
 

Stadt Plauen        Plauen, 23.09.2024 
Stadtrat 

Niederschrift 
über die Konstituierende Sitzung des Stadtrates der Stadt Plauen 

Sitzung am : Dienstag, den 03.09.2024 

Sitzungsort: Großen Ratssaal des Rathauses  

Beginn:  15:30 Uhr   Ende:  18:20 Uhr 
 
Anwesenheit: 
Von 43 stimmberechtigten Mitgliedern des Stadtrates der Stadt Plauen sind 40 ständig anwesend. 
 
Vorsitzender: Oberbürgermeister Steffen Zenner 
 
Stimmberechtigtes Mitglied Stimmberechtigtes Mitglied Stimmberechtigtes Mitglied 
Daniel Beegen Christian Hermann Thomas Salzmann 
Heike Bertram Sebastian Heydel Georg Schatzberg 
Dieter Blechschmidt Eric Holtschke Jörg Schmidt 
Ingo Eckardt Christian Kellner Tim Schuster 
Cornelia Erhardt Kerstin Knabe Maik Schwarz 
Frank Erhardt Prof. Dr. Lutz Kowalzick Diana Simon 
Sven Gerbeth Maike Kühn Bernd Stubenrauch 
Helmar Gerisch Rico Kusche Diana Tarnawski 
Alexandra Glied Lars Legath Stephan Uhlig 
Stefan Golle Steffi Liedtke Mary Wachsmuth 
Lars Gruber Monika Mühle Mathias Weiser 
Yvonne Gruber Michael Petzold Markus Witte 
Ronny Hering Petra Rank Diana Zierold 
 
 
Abwesende: 
Abwesend sind 2 stimmberechtigte Mitglieder. 
 
Stimmberechtigtes Mitglied Abwesenheitsgrund 
Claudia Hänsel entschuldigt (privat) 
Jens Heinritz entschuldigt (privat) 
 
 
Mitglieder der Verwaltung 
 
Name Funktion Anwesenheit 
Kerstin Wolf Bürgermeisterin Geschäftsbereich II zu allen TOP 
Tobias Kämpf Bürgermeister Geschäftsbereich I zu allen TOP 
Lars Krämer Leiter Büro Oberbürgermeister/Sitzungsdienst zu allen TOP 
Peggy Hein Fachbedienstete für das Finanzwesen zu allen TOP 
Andrè Körner Wirtschaftsförderer zu allen TOP 
Martin Scheibner Leiter Rechnungsprüfungsamt zu allen TOP 
Carola Blume-Brake Leiterin Haupt- und Personalverwaltung zu allen TOP 
Nadja Friedländer-Schmidt Leiterin Fachbereich Bürgerservice öffentlicher Teil 
Sebastian Barg Medien- und Öffentlichkeitsarbeit zu allen TOP 
Lutz Armbruster Leiter Eigenbetrieb Gebäude- und Anlagenverwaltung öffentlicher Teil 
Dr. Renè Schreiter Leiter Fachgebiet Brandschutz öffentlicher Teil 
Markus Löffler Leiter Fachgebiet Stadtplanung und Umwelt zu allen TOP 
Birgit Winkler Fachgebiet Stadtplanung und Umwelt öffentlicher Teil 
Andreas Nickel Gesamthaushalt Öffentlicher Teil 
Harald Haupt Fachberater Bau öffentlicher Teil 
Anette Weich Gesamthaushalt/Sachbearbeiterin Beteiligungshaushalt öffentlicher Teil 
Lukas Wandtke Werksstudent, Geschäftsgbereich OB öffentlicher Teil 
Steffi Ernst Vorsitzende Personalrat zu allen TOP 
Marcel Fröbisch Personalrat zu allen TOP 
Lars Buchmann Gleichstellungsbeauftragter zu allen TOP 
Heidi Seeling Ausländer- und Behindertenbeauftragte zu allen TOP 
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Weitere Sitzungsteilnehmer/Gäste: 
 
von den Fraktionsgeschäftsstellen:  
Frau Lorenz, CDU-Fraktion zu allen TOP 

Frau Pietschmann, Fraktion Freie Bürgerliste Plauen zu allen TOP 

Frau Zobel, SPD/Initiative-Fraktion zu allen TOP 

Vertreter der Presse  

 
 
 
Tagesordnung – öffentlicher Teil: 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung 
1.1. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
1.2. Verpflichtung aller am 09.06.2024 gewählten Mitglieder des Stadtrates der Stadt Plauen 
1.3. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 53. Sitzung des Stadtrates der Stadt Plauen am 07.05.2024 
1.4. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 54. Sitzung des Stadtrates der Stadt Plauen am 04.06.2024 

1.5. Tagesordnung 

1.6. Beantwortung von Anfragen 

1.7. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der 54. nichtöffentlichen Sitzung des Stadtrates am 04.06.2024 

1.8. Informationen des Oberbürgermeisters 

2. Information 

2.1. Schriftliche Bekanntgabe von Fraktionsneubildungen im Stadtrat der Stadt Plauen 

3. Beschlussfassung 

3.1. Einigung über die Bestellung der ordentlichen Mitglieder in die Ausschüsse des Stadtrates der Stadt 

Plauen 

 BSV-1084/2024 

3.2. Benennung der ordentlichen Mitglieder der Ausschüsse des Stadtrates der Stadt Plauen 

3.3. Entsendungswiderruf der Mitglieder des Aufsichtsrates der Stadtwerke-Strom GmbH & Co. KG 

 BSV-019/2024 

3.4. Einigung über die Besetzung von Aufsichtsräten der Unternehmen einer Rechtsform  

des privaten Rechts mit Beteiligung der Stadt Plauen 

 BSV-005/2024 

3.5. Bemessung der Zuteilung städtischer Aufsichtsratssitze in Unternehmen einer Rechtsform des privaten 

Rechts mit Beteiligung der Stadt Plauen an Fraktionen 

 BSV-006/2024 

3.6. Auslosung und Bekanntgabe der letzten Aufsichtsratssitze für die Benennung ihrer Mitglieder  

bei mehreren hierfür gleichen d`Hondtschen Höchstzahlen gemäß Beschluss zu TOP 3.5. 

3.7. Sitzverteilung für die Besetzung von Aufsichtsräten der Unternehmen einer Rechtsform privaten Rechts 

mit Beteiligung der Stadt Plauen - Feststellung der Sitzverteilung im Benennungsverfahren 

 BSV-007/2024 

3.8. Benennung der Mitglieder der Aufsichtsräte der Unternehmen einer Rechtsform des privaten Rechts 

mit Beteiligung der Stadt Plauen 

3.9. Entsendung der ordentlichen Mitglieder in den Ältestenrat der Stadt Plauen 

 BSV-1087/2024 

3.10. Entsendung der ordentlichen Mitglieder in den Beirat für geheim zu haltende Angelegenheiten 

 BSV-1088/2024 

3.11. Berufung von sachkundigen Einwohnern in die Auschüsse des Stadtrates der Stadt Plauen 

 BSV-1089/2024 

3.12. Wahl des weiteren Vertreters der Stadt Plauen und des Stellvertreters in die Verbandsversammlung 

des Zweckverbandes Öffentlicher Personennahverkehr Vogtland 

 BSV-008/2024 

3.13. Änderung der Besetzung des Aufsichtsrates der Verkehrsverbund Vogtland GmbH (VVV) 

 BSV-009/2024 

3.14. Besetzung des Aufsichtsrates der Plauener Omnibusbetrieb GmbH 

 BSV-010/2024 
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3.15. Wahl der weiteren Vertreter der Stadt Plauen und deren Stellvertreter in die Verbandsversammlung 

des Zweckverbandes für die Sparkasse Vogtland 

 BSV-011/2024 

3.16. Vorschlag und Weisung zur Wahl der Verwaltungsratsmitglieder der Sparkasse Vogtland 

 BSV-012/2024 

3.17. Entsendungswiderruf weiterer Vertreter der Stadt Plauen im Kulturkonvent des Zweckverbandes  

„Kulturraum Vogtland-Zwickau" 

 BSV-013/2024 

3.18. Vorschlag zur Entsendung weiterer Vertreter der Stadt Plauen in den Kulturkonvent des Zweckver-

bandes „Kulturraum Vogtland-Zwickau“ 

 BSV-020/2024 

3.19. Entsendungswiderruf des weiteren Vertreters der Stadt Plauen und dessen Stellvertreters im Verwal-

tungsrat des Zweckverbandes Wasser und Abwasser Vogtland 

 BSV-014/2024 

3.20. Bestimmung des weiteren Vertreters der Stadt Plauen und dessen Stellvertreters für den Verwaltungsrat 

des Zweckverbandes Wasser und Abwasser Vogtland 

 BSV-021/2024 

3.21. Bereitstellung überplanmäßiger Auszahlungen für die Maßnahme „Bau einer multifunktionalen Halle 

mit Freiflächengestaltung“ im Modellvorhaben „Zukunft Leben im Plauener Süden“ EV 2 

 BSV-022/2024 

4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 
 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung 
  
 Die Konstituierende Sitzung des am 09.06.2024 neu gewählten Stadtrates der Stadt Plauen wird durch 

Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung von Oberbürgermeister Steffen Zenner eröffnet und geleitet.  
 
Gemäß § 39 SächsGemO weist Oberbürgermeister Zenner darauf hin, dass eine Verletzung von Form 
oder Frist der Ladung eines Gemeinderatsmitglieds als geheilt gilt, wenn das Mitglied zur Sitzung erscheint 
und den Mangel nicht spätestens bei Eintritt in die Tagesordnung der Sitzung geltend macht. 
 
Oberbürgermeister Zenner stellt fest, dass die Stadtratswahl vom 09.06.2024 mit Wahlprüfungsbescheid 
vom 15.07.2024 für gültig erklärt wurde.  
41 Gewählte haben die Wahl angenommen. Eine Gewählte hat die Wahl erst am 02.09.2024 abgelehnt. 
Die entsprechende Ersatzperson wird nunmehr angeschrieben und voraussichtlich in der nächsten Stadt-
ratssitzung vereidigt. 
 
Mit der Eröffnung dieser Sitzung ist das Zusammentreten des neu gebildeten Stadtrates der Stadt Plauen 
erfolgt und damit der Amtsantritt des neu gewählten Stadtrates vollzogen.  
 
Oberbürgermeister Zenner schlägt vor, nach den Regeln der Geschäftsordnung für den Stadtrat der Stadt 
Plauen, wie sie im Wesentlichen seit Jahren Anwendung findet, zu verfahren. Änderungsanträge bzw. 
Widersprüche hierzu liegen zum heutigen Tage nicht vor. 
 
Oberbürgermeister Zenner weise vorsorglich darauf hin, dass das private Fotografieren und Aufzeichnen 
während der Stadtratssitzung aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht gestattet ist. 
 
Mit Einverständnis des Stadtrates werden zur Mitunterzeichnung der Niederschrift Stadtrat Prof. Dr. Lutz 
Kowalzick, CDU-Fraktion, und Stadtrat Eric Holtschke, Vorsitzender der SPD/Initiative-Fraktion, bestellt. 

  
  
1.1. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 Oberbürgermeister Zenner stellt fest, dass die Beschlussfähigkeit des Stadtrates der Stadt Plauen mit  

40 anwesenden stimmberechtigten Mitgliedern des Stadtrates (einschließlich Oberbürgermeister Zenner) 
gewährleistet ist. 
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1.2. Verpflichtung aller am 09.06.2024 gewählten Mitglieder des Stadtrates der Stadt Plauen 
  
 Oberbürgermeister Zenner erklärt, dass alle anwesenden Stadträte die Verpflichtungserklärung erhalten 

haben.  
Der Text des Verpflichtungsschreibens wird durch Oberbürgermeister Zenner verlesen und lautet: 
 
„Ich verpflichte mich, meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrzunehmen, das 
Grundgesetz der Bundesrepublik Deutschland, die Verfassung des Freistaates Sachsen und die 
Gesetze zu beachten sowie meine Pflichten zum Wohle der Stadt Plauen zu erfüllen.“ (Eine religiöse 
Formel kann angeschlossen werden.) 
 
Der nach § 1 Abs. 3 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen vorgeschriebene Verpflich-
tungstext wurde um Gesetzestexte zur Verschwiegenheitspflicht und zur Befangenheitsfrage erweitert 
(wie nachfolgend aufgeführt).  
 

(§ 19 Abs. 2 SächsGemO) 
Der ehrenamtlich Tätige ist zur Verschwiegenheit über alle Angelegenheiten verpflichtet, deren Ge-
heimhaltung gesetzlich vorgeschrieben, besonders angeordnet oder ihrer Natur nach erforderlich ist. 
Er darf die Kenntnis von geheim zuhaltenden Angelegenheiten nicht unbefugt verwerten. Diese Ver-
pflichtungen bestehen auch nach Beendigung der ehrenamtlichen Tätigkeit fort. Die Geheimhaltung 
kann nur aus Gründen des öffentlichen Wohls oder zum Schutz berechtigter Interessen Einzelner an-
geordnet werden. Die Anordnung ist aufzuheben, sobald sie nicht mehr gerechtfertigt ist. 
(§ 20 Abs. 3 Satz 1 SächsGemO) 
Der ehrenamtlich Tätige, bei dem ein Tatbestand vorliegt, der Befangenheit zur Folge haben kann, 
hat dies vor Beginn der Beratung dieser Angelegenheit dem Vorsitzenden, sonst dem Bürgermeister 
mitzuteilen. 
(§ 37 Abs. 2 SächsGemO) 
Die Gemeinderäte und der Bürgermeister sind zur Verschwiegenheit über alle in nichtöffentlicher Sit-
zung behandelten Angelegenheiten so lange verpflichtet, bis der Gemeinderat im Einvernehmen mit 
dem Bürgermeister die Verschwiegenheitspflicht aufhebt; dies gilt nicht für Beschlüsse, die nach Ab-
satz 1 Satz 3 bekanntgegeben worden sind. 

 
Oberbürgermeister Zenner macht die Mitglieder des Stadtrates ausdrücklich auf diese Pflichten 
aufmerksam. 
 
Nach dem Verlesen und Nachsprechen der Verpflichtungserklärung werden die Mitglieder des Stadtrates 
der Stadt Plauen gebeten, die Verpflichtungsschreiben zu unterzeichnen. 
 
Nachdem diese Schreiben eingesammelt wurden, stellt Oberbürgermeister Zenner fest, dass alle anwe-
senden Stadträte unterschrieben haben und damit die vorgeschriebene öffentliche Verpflichtung der Stadt-
räte in erster Sitzung durch den Oberbürgermeister erfolgt ist. 

  
  
1.3. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 53. Sitzung des Stadtrates der Stadt Plauen  

am 07.05.2024 
  
 Oberbürgermeister Zenner stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über den öffentlichen Teil der 

53. Sitzung des Stadtrates der Stadt Plauen am 07.05.2024 fest.  
  
  
1.4. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 54. Sitzung des Stadtrates der Stadt Plauen  

am 04.06.2024 
  
 Oberbürgermeister Zenner stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über den öffentlichen Teil der 

54. Sitzung des Stadtrates der Stadt Plauen am 04.06.2024 fest.  
  
  
1.5. Tagesordnung 
  
 Es liegen keine Änderungswünsche oder Änderungsanträge zur Tagesordnung vor.  
  
  
1.6. Beantwortung von Anfragen 
  
 Es gibt keine offenen Anfragen aus der letzten Stadtratssitzung.  
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1.7. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der 54. nichtöffentlichen Sitzung des Stadtrates am 04.06.2024 
  
 Der Stadtrat der Stadt Plauen hat die unbefristete Einstellung vonFrau Amelie Neukirchner spätestens zum 

01.10.2024 als Leiterin des Kinder- und Jugendhauses eSeF im Geschäftsbereich I gemäß Tarifvertrag für 
den öffentlichen Dienst beschlossen. 
 
Der Stadtrat der Stadt Plauen hat die Nachbesetzung der Planstelle als Fachgebietsleiter Brandschutz im 
Geschäftsbereich II mit Herrn Patrick Heinritz mit Wirkung vom 01.09.2024 und der damit verbundenen 
Übertragung einer Planstelle (gehobener Dienst) zur Erprobung unter Beachtung der jeweiligen Erpro-
bungszeiten und Durchlauf aller Ämter gemäß Sächsischem Besoldungsgesetz beschlossen. 
 
Der Stadtrat der Stadt Plauen hat die Bereitstellung von überplanmäßigen Auszahlungen in Höhe von bis 
zu 100.001,00 EUR für den Erwerb eines Flurstückes im Ortsteil Kauschwitz beschlossen. 
Weiterhin wurde beschlossen, dass der Oberbürgermeister bei der Versteigerung dieses Flurstückes An-
gebote zum Erwerb bis zu einer Grenze von 100.001,00 EUR abgeben darf.  

  
  
1.8. Informationen des Oberbürgermeisters 
  
 Oberbürgermeister Zenner informiert über wichtige Hinweise zum Brandschutz im Rathaus der  

Stadt Plauen. 
  
  
 Oberbürgermeister Zenner lässt eine Testabstimmung mit dem elektronischen Abstimmungssystem  

durchführen, um die korrekte Arbeitsweise zu prüfen. 
  
  
2. Information 
  
2.1. Schriftliche Bekanntgabe von Fraktionsneubildungen im Stadtrat der Stadt Plauen 
  
 Oberbürgermeister Zenner gibt bekannt, dass sich folgende Fraktionen im Stadtrat der Stadt Plauen gebil-

det haben: 
 
AfD-Fraktion mit 12 Mitgliedern - Fraktionsvorsitzender Stadtrat Mathias Weiser 
Stadtrat Daniel Beegen 
Stadträtin Cornelia Erhardt 
Stadtrat Frank Erhardt 
Stadtrat Helmar Gerisch 
Stadtrat Ronny Hering 
Stadträtin Maike Kühn 
Stadtrat Georg Schatzberg 
Stadtrat Tim Schuster 
Stadträtin Diana Simon 
Stadtrat Markus Witte 
1 Sitz unbesetzt (nachrücken einer Ersatzperson) 
 
CDU-Fraktion mit 11 Mitgliedern - Fraktionsvorsitzender Stadtrat Jörg Schmidt 
Stadtrat Dieter Blechschmidt 
Stadträtin Alexandra Glied 
Stadtrat Stefan Golle 
Stadtrat Sebastian Heydel 
Stadtrat Christian Kellner 
Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick 
Stadträtin Monika Mühle 
Stadtrat Michael Petzold 
Stadtrat Thomas Salzmann 
Stadtrat Stephan Uhlig 
 
SPD/Initiative-Fraktion mit 6 Mitgliedern - Fraktionsvorsitzender Stadtrat Eric Holtschke 
Stadträtin Heike Bertram 
Stadtrat Christian Hermann 
Stadtrat Bernd Stubenrauch 
Stadtrat Rico Kusche 
Stadtrat Lars Gruber 
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Fraktion Bündnis Sahra Wagenknecht „Vernunft und Gerechtigkeit“ mit 5 Mitgliedern 
Fraktionsvorsitzender Stadtrat Maik Schwarz 
Stadtrat Jens Heinritz 
Stadtrat Lars Legath 
Stadträtin Diana Tarnawski 
Stadträtin Mary Wachsmuth 
 
Fraktion Die Linke/Grüne mit 4 Mitgliedern - Fraktionsvorsitzende Stadträtin Claudia Hänsel 
Stadträtin Petra Rank 
Stadträtin Steffi Liedtke 
Stadträtin Diana Zierold 
 
Fraktion Freie Bürgerliste Plauen mit 4 Mitgliedern - Fraktionsvorsitzender Stadtrat Sven Gerbeth 
Stadtrat Ingo Eckardt 
Stadträtin Yvonne Gruber 
Stadträtin Kerstin Knabe 

  
  
3. Beschlussfassung 
  
3.1. Einigung über die Bestellung der ordentlichen Mitglieder in die Ausschüsse des Stadtrates der 

Stadt Plauen 
 BSV-1084/2024 
  
 Oberbürgermeister Zenner schlägt vor, die ordentlichen Mitglieder der Ausschüsse gemäß Anlage zur 

vorliegenden Beschlussvorlage im Wege der Einigung zu bestellen. 
 
Er weist darauf hin, dass die ordentlichen Mitglieder der Ausschüsse des Stadtrates der Stadt Plauen 
 gemäß § 6 Abs. 1 der Hauptsatzung der Stadt Plauen zu benennen sind, wenn eine Einigung nicht  
zustande kommen sollte. 
 
Oberbürgermeister Zenner bittet nunmehr zu jedem Ausschuss einzeln um Abstimmung. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Plauen bestellt für jeden Ausschuss einzeln und gesondert im Wege der Einigung 
widerruflich die ordentlichen Mitglieder seiner Ausschüsse und deren Stellvertreter. 
 
Der Stadtrat der Stadt Plauen bestellt nach § 42 Abs. 2 Satz 2, 1. Halbsatz der Sächsischen Gemeinde-
ordnung (SächsGemO) sowie § 5 Ziff. 1 der Hauptsatzung der Stadt Plauen widerruflich folgende 9 ordent-
liche Mitglieder sowie deren Stellvertreter (je Ausschussmitglied 2 Stellvertreter; diese sind keinem  
Ausschussmitglied persönlich zugeordnet) in den Verwaltungsausschuss: 
 

Ordentliche Mitglieder Stellvertreter Stellvertreter 

Ronny Hering Markus Witte --- 

Mathias Weiser Diana Simon --- 

Tim Schuster Cornelia Erhardt --- 

Jörg Schmidt Dieter Blechschmidt Stefan Golle 

Prof. Dr. Lutz Kowalzick Christian Kellner Thomas Salzmann 

Lars Gruber Eric Holtschke Heike Bertram 

Maik Schwarz Mary Wachsmuth Lars Legath 

Claudia Hänsel Diana Zierold Petra Rank 

Sven Gerbeth Ingo Eckardt Yvonne Gruber 

 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltung 
Beschluss-Nr.: 01/24-1 
 
 
Der Stadtrat der Stadt Plauen bestellt nach § 42 Abs. 2 Satz 2, 1. Halbsatz der Sächsischen Gemeinde-
ordnung (SächsGemO) sowie § 5 Ziff. 1 der Hauptsatzung der Stadt Plauen widerruflich folgende 9 ordent-
liche Mitglieder sowie deren Stellvertreter (je Ausschussmitglied 2 Stellvertreter; diese sind keinem Aus-
schussmitglied persönlich zugeordnet) in den Finanzausschuss: 
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Ordentliche Mitglieder Stellvertreter Stellvertreter 

Markus Witte Frank Erhardt --- 

Cornelia Erhardt Tim Schuster --- 

Helmar Gerisch Mathias Weiser --- 

Christian Kellner Alexandra Glied Prof. Dr. Lutz Kowalzick 

Jörg Schmidt Michael Petzold Stephan Uhlig 

Christian Hermann Bernd Stubenrauch Eric Holtschke 

Maik Schwarz Diana Tarnawski Mary Wachsmuth 

Petra Rank Diana Zierold Claudia Hänsel 

Kerstin Knabe Yvonne Gruber Ingo Eckardt 

 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltung 
Beschluss-Nr.: 01/24-2 
 
 
Der Stadtrat der Stadt Plauen bestellt nach § 42 Abs. 2 Satz 2, 1. Halbsatz der Sächsischen Gemeinde-
ordnung (SächsGemO) sowie § 5 Ziff. 1 der Hauptsatzung der Stadt Plauen widerruflich folgende 9 ordent-
liche Mitglieder sowie deren Stellvertreter (je Ausschussmitglied 2 Stellvertreter; diese sind keinem Aus-
schussmitglied persönlich zugeordnet) in den Wirtschaftsförderungsausschuss: 
 

Ordentliche Mitglieder Stellvertreter Stellvertreter 

Markus Witte Mathias Weiser --- 

Georg Schatzberg Cornelia Erhardt --- 

Helmar Gerisch Diana Simon --- 

Alexandra Glied Stefan Golle Sebastian Heydel 

Monika Mühle Michael Petzold Stephan Uhlig 

Bernd Stubenrauch Rico Kusche Lars Gruber 

Lars Legath Diana Tarnawski Maik Schwarz 

Claudia Hänsel Steffi Liedtke Petra Rank 

Ingo Eckardt Kerstin Knabe Sven Gerbeth 

 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltung 
Beschluss-Nr.: 01/24-3 
 
 
Der Stadtrat der Stadt Plauen bestellt nach § 42 Abs. 2 Satz 2, 1. Halbsatz der Sächsischen Gemeinde-
ordnung (SächsGemO) sowie § 5 Ziff. 1 der Hauptsatzung der Stadt Plauen widerruflich folgende 9 ordent-
liche Mitglieder sowie deren Stellvertreter (je Ausschussmitglied 2 Stellvertreter; diese sind keinem Aus-
schussmitglied persönlich zugeordnet) in den Stadtbau- und Umweltausschuss: 
 

Ordentliche Mitglieder Stellvertreter Stellvertreter 

Daniel Beegen Georg Schatzberg --- 

Ronny Hering Tim Schuster --- 

Mathias Weiser Markus Witte --- 

Dieter Blechschmidt Stefan Golle Christian Kellner 

Thomas Salzmann Jörg Schmidt Stephan Uhlig 

Rico Kusche Bernd Stubenrauch Lars Gruber 

Diana Tarnawski Lars Legath Jens Heinritz 

Diana Zierold Steffi Liedtke Petra Rank 

Yvonne Gruber Kerstin Knabe Ingo Eckardt 

 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltung 
Beschluss-Nr.: 01/24-4 
 
 
Der Stadtrat der Stadt Plauen bestellt nach § 42 Abs. 2 Satz 2, 1. Halbsatz der Sächsischen Gemeinde-
ordnung (SächsGemO) sowie § 5 Ziff. 1 der Hauptsatzung der Stadt Plauen widerruflich folgende 9 ordent-
liche Mitglieder sowie deren Stellvertreter (je Ausschussmitglied 2 Stellvertreter; diese sind keinem Aus-
schussmitglied persönlich zugeordnet) in den Vergabeausschuss: 
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Ordentliche Mitglieder Stellvertreter Stellvertreter 

Tim Schuster Daniel Beegen --- 

Georg Schatzberg Diana Simon --- 

Ronny Hering Cornelia Erhardt --- 

Thomas Salzmann Prof. Dr. Lutz Kowalzick Dieter Blechschmidt 

Stefan Golle Monika Mühle Michael Petzold 

Bernd Stubenrauch Rico Kusche Lars Gruber 

Mary Wachsmuth Jens Heinritz Diana Tarnawski 

Petra Rank Claudia Hänsel Diana Zierold 

Sven Gerbeth Ingo Eckardt Yvonne Gruber 

 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltung 
Beschluss-Nr.: 01/24-5 
 
 
Der Stadtrat der Stadt Plauen bestellt nach § 42 Abs. 2 Satz 2, 1. Halbsatz der Sächsischen Gemeinde-
ordnung (SächsGemO) sowie § 5 Ziff. 1 der Hauptsatzung der Stadt Plauen widerruflich folgende 9 ordent-
liche Mitglieder sowie deren Stellvertreter (je Ausschussmitglied 2 Stellvertreter; diese sind keinem Aus-
schussmitglied persönlich zugeordnet) in den Bildungs- und Sozialausschuss: 
 

Ordentliche Mitglieder Stellvertreter Stellvertreter 

Diana Simon Tim Schuster --- 

Cornelia Erhardt Maike Kühn --- 

Frank Erhardt Markus Witte --- 

Michael Petzold Dieter Blechschmidt Alexandra Glied 

Sebastian Heydel Christian Kellner Monika Mühle 

Heike Bertram Christian Hermann Eric Holtschke 

Diana Tarnawski Mary Wachsmuth Jens Heinritz 

Steffi Liedtke Diana Zierold Claudia Hänsel 

Yvonne Gruber Sven Gerbeth Kerstin Knabe 

 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltung 
Beschluss-Nr.: 01/24-6 
 
 
Der Stadtrat der Stadt Plauen bestellt nach § 42 Abs. 2 Satz 2, 1. Halbsatz der Sächsischen Gemeinde-
ordnung (SächsGemO) sowie § 5 Ziff. 1 der Hauptsatzung der Stadt Plauen widerruflich folgende 9 ordent-
liche Mitglieder sowie deren Stellvertreter (je Ausschussmitglied 2 Stellvertreter; diese sind keinem Aus-
schussmitglied persönlich zugeordnet) in den Kultur- und Sportausschuss: 
 

Ordentliche Mitglieder Stellvertreter Stellvertreter 

Maike Kühn Markus Witte --- 

Daniel Beegen Tim Schuster --- 

Georg Schatzberg Diana Simon --- 

Prof. Dr. Lutz Kowalzick Sebastian Heydel Monika Mühle 

Stephan Uhlig Thomas Salzmann Jörg Schmidt 

Eric Holtschke Heike Bertram Christian Hermann 

Jens Heinritz Lars Legath Maik Schwarz 

Petra Rank Steffi Liedtke Diana Zierold 

Ingo Eckardt Yvonne Gruber Sven Gerbeth 

 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltung 
Beschluss-Nr.: 01/24-7 
 
 
Oberbürgermeister Zenner stellt fest, dass zur Besetzung der Ausschüsse des Stadtrates der  
Stadt Plauen eine Einigung erzielt werden konnte. 

  
  
3.2. Benennung der ordentlichen Mitglieder der Ausschüsse des Stadtrates der Stadt Plauen 
  
 Dieser Tagesordnungspunkt entfällt, da zu TOP 3.1. eine Einigung erzielt werden konnte.  
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3.3. Entsendungswiderruf der Mitglieder des Aufsichtsrates der Stadtwerke-Strom GmbH & Co. KG 
 BSV-019/2024 
  
 Zu diesem Tagesordnungspunkt haben Sie Oberbürgermeister Steffen Zenner, Stadtrat Dieter 

 Blechschmidt, CDU-Fraktion, und Stadtrat Ronny Hering, AfD-Fraktion, für befangen erklärt und im  
Gästebereich Platz genommen. 
 
Der Tagesordnungspunkt 3.3. wird von Kerstin Wolf, Bürgermeisterin Geschäftsbereich II, in Vertretung 
des Oberbürgermeisters geleitet. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Plauen widerruft die Entsendung von Herrn Stadtrat Ronny Hering,  
Herrn Stadtrat Dieter Blechschmidt, Herrn Danny Przisambor und Herrn Oberbürgermeister Steffen Zenner 
als Mitglieder des Aufsichtsrates der Stadtwerke-Strom GmbH & Co.KG. 
 
Abstimmungsergebnis: 37 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-8 

  
  
3.4. Einigung über die Besetzung von Aufsichtsräten der Unternehmen einer Rechtsform des privaten 

Rechts mit Beteiligung der Stadt Plauen 
 BSV-005/2024 
  
 Oberbürgermeister Steffen Zenner übernimmt wieder die Leitung der Stadtratssitzung. 

 
 
Oberbürgermeister Zenner schlägt vor, insgesamt über die Einzeleinigungsvorschläge zu beschließen  
- in der Reihenfolge, wie sie in der Anlage zu dieser Beschlussvorlage aufgeführt sind (Gesamteinigung) 
Er weist darauf hin, dass die Mitglieder in den Aufsichtsräten gemäß § 6 Abs. 1 der Hauptsatzung der 
Stadt Plauen zu benennen sind, wenn eine Einigung nicht zustande kommen sollte. 
 
Oberbürgermeister Zenner bittet nunmehr um Abstimmung. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Plauen bestimmt im Wege der Einigung widerruflich die Mitglieder der Aufsichtsräte 
in Unternehmen einer Rechtsform des privaten Rechts mit Beteiligung der Stadt Plauen für jedes Unter-
nehmen einzeln. 
 
A) Wohnungsbaugesellschaft Plauen mbH 
Der Stadtrat der Stadt Plauen bestimmt im Wege der Einigung 
Bürgermeisterin Kerstin Wolf als von Oberbürgermeister benannte Bedienstete der Verwaltung 
Stadtrat Jörg Schmidt (CDU-Fraktion) 
Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick (CDU-Fraktion) 
Stadträtin Mary Wachsmuth (Fraktion Bündnis S. Wagenknecht – Vernunft u. Gerechtigkeit) 
Stadtrat Bernd Stubenrauch (SPD/Initiative-Plauen-Fraktion) 
Stadträtin Yvonne Gruber (Fraktion Freie Bürgerliste Plauen) 
Stadträtin Cornelia Erhardt (AfD-Fraktion) 
Stadtrat Ronny Hering (AfD-Fraktion) 
widerruflich zu Mitgliedern des Aufsichtsrates der Wohnungsbaugesellschaft Plauen mbH.  
 
B) Plauener Straßenbahn GmbH 
Der Stadtrat der Stadt Plauen bestimmt im Wege der Einigung 
Andreas Nickel als vom Oberbürgermeister benannter Bediensteter der Verwaltung 
Stadträtin Monika Mühle (CDU-Fraktion) 
Stadtrat Maik Schwarz (Fraktion Bündnis Sahra Wagenknecht – Vernunft und Gerechtigkeit) 
Stadtrat Eric Holtschke (SPD/Initiative-Plauen-Fraktion) 
Stadträtin Diana Simon (AfD-Fraktion) 
Nico Scherbarth (Arbeitnehmervertreter) 
widerruflich zu Mitgliedern des Aufsichtsrates der Plauener Straßenbahn GmbH. 
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C) Abfallentsorgung Plauen GmbH 
Der Stadtrat der Stadt Plauen bestimmt im Wege der Einigung 
Bürgermeisterin Kerstin Wolf als vom Oberbürgermeister benannte Bedienstete der Verwaltung  
Stadtrat Jörg Schmidt (CDU-Fraktion) 
Stadtrat Lars Legath (Fraktion Bündnis Sahra Wagenknecht – Vernunft und Gerechtigkeit) 
Stadtrat Rico Kusche (SPD/Initiative-Plauen-Fraktion) 
Stadtrat Sven Gerbeth (Fraktion Freie Bürgerliste Plauen) 
Stadtrat Ronny Hering (AfD-Fraktion) 
widerruflich zu Mitgliedern des Aufsichtsrates der Abfallentsorgung Plauen GmbH. 
 
D) Stadtwerke – Erdgas Plauen GmbH 
Der Stadtrat der Stadt Plauen bestimmt im Wege der Einigung 
Oberbürgermeister Steffen Zenner 
Stadträtin Monika Mühle (CDU-Fraktion) 
Stadträtin Diana Tarnawski (Fraktion Bündnis S. Wagenknecht – Vernunft und Gerechtigkeit) 
Danny Przisambor (Fraktion Die Linke/Grüne) 
Stadtrat Georg Schatzberg (AfD-Fraktion) 
widerruflich für den Vorschlag der Stadt Plauen zur Benennung durch die Plauener Straßenbahn GmbH 
sowie 
Herrn Marko Mühlbauer für den von der Thüga AG München mit der Stadt Plauen abgestimmten Vor-
schlag zur Wahl der Mitglieder des Aufsichtsrates der Stadtwerke-Erdgas Plauen GmbH durch die Gesell-
schafter-versammlung 
 
E) BÄDER PLAUEN GmbH 
Der Stadtrat der Stadt Plauen bestimmt im Wege der Einigung 
Bürgermeister Tobias Kämpf als vom Oberbürgermeister benannter Bediensteter der Verwaltung 
Stadtrat Thomas Salzmann (CDU-Fraktion) 
Stadtrat Ingo Eckardt (Fraktion Freie Bürgerliste Plauen) 
Stadträtin Petra Rank (Fraktion Die Linke/Grüne) 
Stadträtin Maike Kühn (AfD-Fraktion) 
Stadträtin Diana Simon (AfD-Fraktion) 
widerruflich zu Mitgliedern des Aufsichtsrates der BÄDER PLAUEN GmbH. 
 
F) Theater Plauen – Zwickau gGmbH 
Der Stadtrat der Stadt Plauen bestimmt im Wege der Einigung 
Bürgermeister Tobias Kämpf als vom Oberbürgermeister benannter Bediensteter der Verwaltung 
Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick (CDU-Fraktion) 
Stadträtin Claudia Hänsel (Fraktion Die Linke/Grüne) 
Stadtrat Daniel Beegen (AfD-Fraktion) 
widerruflich zu Mitgliedern des Aufsichtsrates der Theater Plauen-Zwickau gGmbH. 
 
G) Stadtwerke-Strom Plauen GmbH & Co. KG 
Der Aufsichtsrat besteht gemäß § 10 Abs. 1 des Gesellschaftsvertrages aus 7 Mitgliedern. Die Stadt  
Plauen hat das Recht, 4 Mitglieder des Aufsichtsrates zu entsenden, darunter der Oberbürgermeister  
oder ein von ihm bestimmte Bediensteter der Stadtverwaltung. Der Vorsitzende des Aufsichtsrates  
wird durch die Stadt Plauen benannt. 3 Mitglieder werden vom Mitgesellschafter envia Mitteldeutsche  
Energie AG entsandt. 
Beschlussvorschlag: 
Der Stadtrat der Stadt Plauen bestimmt im Wege der Einigung 
Oberbürgermeister Steffen Zenner, auch als Vorsitzenden des Aufsichtsrates, 
Stadtrat Dieter Blechschmidt (CDU-Fraktion) 
Stadtrat Christian Herrmann (SPD/Initiative-Plauen-Fraktion) 
Stadtrat Tim Schuster (AfD-Fraktion) 
widerruflich zu Mitgliedern des Aufsichtsrates der Stadtwerke-Strom GmbH & Co. KG. 
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-9 
 
 
Oberbürgermeister Zenner stellt fest, dass zur Besetzung der Aufsichtsräte in Unternehmen einer 
Rechtsform des privaten Rechts mit Beteiligung der Stadt Plauen eine Einigung erzielt werden 
konnte. 
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3.5. Bemessung der Zuteilung städtischer Aufsichtsratssitze in Unternehmen einer Rechtsform des 

privaten Rechts mit Beteiligung der Stadt Plauen an Fraktionen 
 BSV-006/2024 
  
 Dieser Tagesordnungspunkt entfällt, da zu TOP 3.4. eine Einigung erzielt werden konnte.  
  
3.6. Auslosung und Bekanntgabe der letzten Aufsichtsratssitze für die Benennung ihrer Mitglieder bei 

mehreren hierfür gleichen d`Hondtschen Höchstzahlen gemäß Beschluss zu TOP 3.5. 
  
 Dieser Tagesordnungspunkt entfällt, da zu TOP 3.4. eine Einigung erzielt werden konnte.  

 
  
3.7. Sitzverteilung für die Besetzung von Aufsichtsräten der Unternehmen einer Rechtsform privaten 

Rechts mit Beteiligung der Stadt Plauen - Feststellung der Sitzverteilung im Benennungsverfahren 
 BSV-007/2024 
  
 Dieser Tagesordnungspunkt entfällt, da zu TOP 3.4. eine Einigung erzielt werden konnte.  

 
  
3.8. Benennung der Mitglieder der Aufsichtsräte der Unternehmen einer Rechtsform des privaten 

Rechts mit Beteiligung der Stadt Plauen 
  
 Dieser Tagesordnungspunkt entfällt, da zu TOP 3.4. eine Einigung erzielt werden konnte.  

 
  
3.9. Entsendung der ordentlichen Mitglieder in den Ältestenrat der Stadt Plauen 
 BSV-1087/2024 
  
 Beschluss: 

Der Stadtrat der Stadt Plauen richtet einen Ältestenrat nach Maßgabe von § 17 der Hauptsatzung der 
Stadt Plauen und gemäß § 31 der Geschäftsordnung für den Stadtrat der Stadt Plauen wie folgt ein: 
 

Ordentliches Mitglied Stellvertreter Fraktion 
Mathias Weiser Markus Witte AfD-Fraktion 
Jörg Schmidt Prof. Dr. Lutz Kowalzick CDU-Fraktion 
Eric Holtschke Christian Hermann SPD/Initiative-Plauen-Fraktion 
Maik Schwarz Lars Legath Fraktion Bündnis Sahra Wagenknecht 
Claudia Hänsel Petra Rank Fraktion Die Linke/Grüne 
Sven Gerbeth Ingo Eckardt Fraktion Freie Bürgerliste Plauen 

 

Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-10 

  
  
3.10. Entsendung der ordentlichen Mitglieder in den Beirat  für geheim zu haltende Angelegenheiten 
 BSV-1088/2024 
  
 Oberbürgermeister Zenner informiert, dass der Beirat für geheim zuhaltende Angelegenheiten gemäß  

§ 46 Abs.2 SächsGemO aus höchstens 5 Mitgliedern bestehen darf. Da es 6 Fraktionen im Stadtrat der 
Stadt Plauen gibt, wurde bei den Vorberatungen der Fraktionen der in der Beschlussvorlage dargestellte 
Besetzungsvorschlag erarbeitet.  
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Plauen bestellt im Wege der Einigung widerruflich nachfolgend genannte  
ordentlichen Mitglieder für den Beirat für geheim zu haltende Angelegenheiten: 
 

Ordentliches Mitglied Fraktion 
Mathias Weiser AfD-Fraktion 
Jörg Schmidt CDU-Fraktion 
Eric Holtschke SPD/Initiative-Plauen-Fraktion 
Maik Schwarz Fraktion Bündnis Sahra Wagenknecht 
Sven Gerbeth Fraktion Freie Bürgerliste Plauen 

 

Abstimmungsergebnis: 40Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-11 
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3.11. Berufung von sachkundigen Einwohnern in die Auschüsse des Stadtrates der Stadt Plauen 
 BSV-1089/2024 
  
 Auf Nachfrage von Stadtrat Thomas Salzmann, CDU-Fraktion, antwortet Oberbürgermeister Zenner, dass 

die Sitze in den Ausschüssen, die im Beschlusstext mit „wird nachgereicht“ gekennzeichnet sind, in einer 
der nächsten Stadtratssitzungen berufen werden. Diese sachkundigen Einwohner können erst nach ihrer 
jeweiligen Berufung an der Arbeit in den Ausschüssen teilnehmen. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Plauen beruft im Wege der Einigung nach § 44 Abs. 2 der Sächsischen Gemeinde-
ordnung (SächsGemO) in Verbindung mit § 6 Abs. 2 der Hauptsatzung der Stadt Plauen widerruflich fol-
gende sachkundige Einwohner als beratende Mitglieder in den Verwaltungsausschuss: 
 

wird nachgereicht auf Vorschlag der AfD-Fraktion 

wird nachgereicht auf Vorschlag der AfD-Fraktion 

Wolfgang Müller auf Vorschlag der CDU-Fraktion 

Mario Schreiter auf Vorschlag der CDU-Fraktion 

Gerd Steffen auf Vorschlag der SPD/Initiative-Fraktion 

wird nachgereicht auf Vorschlag der Fraktion Bündnis Sahra Wagenknecht 

wird nachgereicht auf Vorschlag der Fraktion Die Linke/Grüne 

wird nachgereich auf Vorschlag der Fraktion Freie Bürgerliste Plauen 

 
Abstimmungsergebnis: 40Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-12 
 
Der Stadtrat der Stadt Plauen beruft im Wege der Einigung nach § 44 Abs. 2 der Sächsischen Gemeinde-
ordnung (SächsGemO) in Verbindung mit § 6 Abs. 2 der Hauptsatzung der Stadt Plauen widerruflich fol-
gende sachkundige Einwohner als beratende Mitglieder in den Finanzausschuss: 
 

wird nachgereicht auf Vorschlag der AfD-Fraktion 

wird nachgereicht auf Vorschlag der AfD-Fraktion 

Volker Albrecht auf Vorschlag der CDU-Fraktion 

Lennart Schorch auf Vorschlag der CDU-Fraktion 

Heiko Wogenstein auf Vorschlag der SPD/Initiative-Fraktion 

wird nachgereicht auf Vorschlag der Fraktion Bündnis Sahra Wagenknecht 

Danny Przisambor auf Vorschlag der Fraktion Die Linke/Grüne 

Christian Stephan auf Vorschlag der Fraktion Freie Bürgerliste Plauen 

 
Abstimmungsergebnis: 40Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-13 
 
Der Stadtrat der Stadt Plauen beruft im Wege der Einigung nach § 44 Abs. 2 der Sächsischen Gemeinde-
ordnung (SächsGemO) in Verbindung mit § 6 Abs. 2 der Hauptsatzung der Stadt Plauen widerruflich fol-
gende sachkundige Einwohner als beratende Mitglieder in den Stadtbau- und Umweltausschuss: 
 

wird nachgereicht auf Vorschlag der AfD-Fraktion 

wird nachgereicht auf Vorschlag der AfD-Fraktion 

Felix Albert auf Vorschlag der CDU-Fraktion 

Matthias Gräf auf Vorschlag der CDU-Fraktion 

Wolfgang Alboth auf Vorschlag der SPD/Initiative-Fraktion 

wird nachgereicht auf Vorschlag der Fraktion Bündnis Sahra Wagenknecht 

Michael Persch auf Vorschlag der Fraktion Die Linke/Grüne 

Rainer Pietschmann auf Vorschlag der Fraktion Freie Bürgerliste Plauen 

 
Abstimmungsergebnis: 40Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-14 
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Der Stadtrat der Stadt Plauen beruft im Wege der Einigung nach § 44 Abs. 2 der Sächsischen Gemeinde-
ordnung (SächsGemO) in Verbindung mit § 6 Abs. 2 der Hauptsatzung der Stadt Plauen widerruflich fol-
gende sachkundige Einwohner als beratende Mitglieder in den Wirtschaftsförderungsausschuss: 
 

wird nachgereicht auf Vorschlag der AfD-Fraktion 

wird nachgereicht auf Vorschlag der AfD-Fraktion 

Ursula Burger auf Vorschlag der CDU-Fraktion 

Maik Urbansky auf Vorschlag der CDU-Fraktion 

Renè Abshagen auf Vorschlag der SPD/Initiative-Fraktion 

wird nachgereicht auf Vorschlag der Fraktion Bündnis Sahra Wagenknecht 

Daniel Herold auf Vorschlag der Fraktion Die Linke/Grüne 

Andrè Bindl auf Vorschlag der Fraktion Freie Bürgerliste Plauen 

 
Abstimmungsergebnis: 40Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-15 
 
Der Stadtrat der Stadt Plauen beruft im Wege der Einigung nach § 44 Abs. 2 der Sächsischen Gemeinde-
ordnung (SächsGemO) in Verbindung mit § 6 Abs. 2 der Hauptsatzung der Stadt Plauen widerruflich fol-
gende sachkundige Einwohner als beratende Mitglieder in den Vergabeausschuss: 
 

wird nachgereicht auf Vorschlag der AfD-Fraktion 

wird nachgereicht auf Vorschlag der AfD-Fraktion 

Dirk Brückner auf Vorschlag der CDU-Fraktion 

Bert Walther auf Vorschlag der CDU-Fraktion 

Hans-Joachim Wunderlich auf Vorschlag der SPD/Initiative-Fraktion 

wird nachgereicht auf Vorschlag der Fraktion Bündnis Sahra Wagenknecht 

Ilka Reißner auf Vorschlag der Fraktion Die Linke/Grüne 

Thomas Haubenreißer auf Vorschlag der Fraktion Freie Bürgerliste Plauen 

 
Abstimmungsergebnis: 40Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-16 
 
Der Stadtrat der Stadt Plauen beruft im Wege der Einigung nach § 44 Abs. 2 der Sächsischen Gemeinde-
ordnung (SächsGemO) in Verbindung mit § 6 Abs. 2 der Hauptsatzung der Stadt Plauen widerruflich fol-
gende sachkundige Einwohner als beratende Mitglieder in den Kultur- und Sportausschuss: 
 

wird nachgereicht auf Vorschlag der AfD-Fraktion 

wird nachgereicht auf Vorschlag der AfD-Fraktion 

Hansgünter Fleischer auf Vorschlag der CDU-Fraktion 

Andrè Gert Schäfer auf Vorschlag der CDU-Fraktion 

Yvonne Schmalfuß auf Vorschlag der SPD/Initiative-Fraktion 

wird nachgereicht auf Vorschlag der Fraktion Bündnis Sahra Wagenknecht 

Wird nachgereicht auf Vorschlag der Fraktion Die Linke/Grüne 

Thomas Mahler auf Vorschlag der Fraktion Freie Bürgerliste Plauen 

 
Der Stadtrat der Stadt Plauen beruft im Wege der Einigung nach § 44 Abs. 2 der Sächsischen Gemeinde-
ordnung (SächsGemO) in Verbindung mit § 6 Abs. 2 der Hauptsatzung der Stadt Plauen widerruflich  
folgende sachkundige Einwohner als beratende Mitglieder in den Bildungs- und Sozialausschuss: 
 

wird nachgereicht auf Vorschlag der AfD-Fraktion 

wird nachgereicht auf Vorschlag der AfD-Fraktion 

Prof. Dr. Dirk Stenzel auf Vorschlag der CDU-Fraktion 

Christa Süß auf Vorschlag der CDU-Fraktion 

Sebastian Loik auf Vorschlag der SPD/Initiative-Fraktion 

wird nachgereicht auf Vorschlag der Fraktion Bündnis Sahra Wagenknecht 

wird nachgereich auf Vorschlag der Fraktion Die Linke/Grüne 

Heidrun Bursee auf Vorschlag der Fraktion Freie Bürgerliste Plauen 

 
Abstimmungsergebnis: 40Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-17 
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3.12. Wahl des weiteren Vertreters der Stadt Plauen und des Stellvertreters in die Verbandsversammlung 

des Zweckverbandes Öffentlicher Personennahverkehr Vogtland 
 BSV-008/2024 
  
 Beschluss: 

Der Stadtrat der Stadt Plauen wählt als weitere Vertreterin der Stadt Plauen Stadträtin Petra Rank zum 
Mitglied der Verbandsversammlung des Zweckverbandes Öffentlicher Personennahverkehr Vogtland und 
als deren Stellvertreter Stadtrat Christian Kellner.  
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltung 
Beschluss-Nr.: 01/24-18 

  
  
3.13. Änderung der Besetzung des Aufsichtsrates der Verkehrsverbund Vogtland GmbH (VVV) 
 BSV-009/2024 
  
 Beschluss: 

Der Stadtrat der Stadt Plauen beauftragt die Vertreter der Stadt Plauen in der Verbandsversammlung des 
Zweckverbandes Öffentlicher Personennahverkehr Vogtland folgende Beschlüsse herbeizuführen: 
 
1. Die Bestellung von Herrn Hagen Brosig als vom Oberbürgermeister benannter Bediensteter der Verwal-
tung als Mitglied des Aufsichtsrates der Verkehrsverbund Vogtland GmbH wird widerrufen. 
 
2. Die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Öffentlicher Personennahverkehr Vogtland bestellt 
Oberbürgermeister Steffen Zenner widerruflich zum Aufsichtsratsmitglied der Verkehrsverbund Vogtland 
GmbH.  
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-19 

  
  
3.14. Besetzung des Aufsichtsrates der Plauener Omnibusbetrieb GmbH 
 BSV-010/2024 
  
 Beschluss: 

Der Stadtrat der Stadt Plauen beauftragt die Vertreter der Stadt Plauen in der Verbandsversammlung  
des Zweckverbandes Öffentlicher Personennahverkehr Vogtland folgenden Beschluss herbeizuführen: 
Die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Öffentlicher Personennahverkehr Vogtland bestellt  
Stadträtin Danny Przisambor und Oberbürgermeister Steffen Zenner widerruflich zu Aufsichtsratsmitglie-
dern der Plauener Omnibusbetrieb GmbH. 
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-20 

  
  
3.15. Wahl der weiteren Vertreter der Stadt Plauen und deren Stellvertreter in die Verbandsversammlung 

des Zweckverbandes für die Sparkasse Vogtland 
 BSV-011/2024 
  
 Der Stadtrat der Stadt Plauen wählt folgende weitere Vertreter der Stadt Plauen und deren Stellvertreter in 

die Verbandsversammlung des Zweckverbandes für die Sparkasse Vogtland: 
 

 Vertreter: Stellvertreter: 

1 Stadträtin Cornelia Erhardt Stadtrat Georg Schatzberg 

2 Stadtrat Jörg Schmidt Stadtrat Christian Kellner 

3 Stadtrat Jens Heinritz Stadtrat Lars Legath 

4 Stadträtin Heike Bertram Stadtrat Eric Holtschke 

5 Stadträtin Yvonne Gruber Stadtrat Ronny Hering 

 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-21 
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3.16. Vorschlag und Weisung zur Wahl der Verwaltungsratsmitglieder der Sparkasse Vogtland 
 BSV-012/2024 
  
 Zu den Beschlusspunkten 1, 2, 4 und 5 konnte eine Einigung erzielt werden. 

 
Zum Beschlusspunkt 3 konnte keine Einigung erzielt werden.  
Mit Zustimmung des Stadtrates findet eine offene Wahl zwischen den nachfolgend vorgeschlagenen  
Bewerbern statt. 
 
Stadtrat Eric Holtschke, Vorsitzender der SPD/Initiative-Fraktion, schlägt Stadtrat Bernd Stubenrauch, 
SPD/Initiative-Fraktion als übriges weiteres Mitglied des Verwaltungsrates außerhalb der Zweckver-
bandsversammlung zur Wahl vor. 
 
Stadtrat Markus Witte, AfD-Fraktion, schlägt Stadtrat Mathias Weiser, Vorsitzender der AfD-Fraktion, 
als übriges weiteres Mitglied des Verwaltungsrates außerhalb der Zweckverbandsversammlung zur Wahl 
vor. 
 

 Beschluss: 
1. Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt, der Verbandsversammlung des Zweckverbandes für die  
Sparkasse Vogtland als 1. weiteres Mitglied des Verwaltungsrates Oberbürgermeister Steffen Zenner zur 
Wahl vorzuschlagen. 

 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-22 
 
 
2. Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt, der Verbandsversammlung des Zweckverbandes für die  
Sparkasse Vogtland Stadtrat Jörg Schmidt als 2. weiteres Mitglied des Verwaltungsrates aus der Zweck-
verbandsversammlung zur Wahl vorzuschlagen. 

 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-23 
 
 
3. Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt, der Verbandsversammlung des Zweckverbandes für die  
Sparkasse Vogtland Stadtrat Bernd Stubenrauch als übriges weiteres Mitglied des Verwaltungsrates  
außerhalb der Zweckverbandsversammlung zur Wahl vorzuschlagen. 
 
Offene Wahl gemäß § 39 Abs. 7 SächsGemO 
Stadtrat Mathias Weiser, Vorsitzender der AfD-Fraktion 14 Stimmen 
Stadtrat Bernd Stubenrauch, SPD/Initiative-Fraktion  24 Stimmen 
Beschluss-Nr.: 01/24-24 
 
 
4. Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt, der Verbandsversammlung des Zweckverbandes für die  
Sparkasse Vogtland Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick als stellvertretendes übriges weiteres Mitglied des 
Verwaltungsrates außerhalb der Zweckverbandsversammlung zur Wahl vorzuschlagen. 

 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-25 
 
 
5. Der Stadtrat der Stadt Plauen weist seine Mitglieder der Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
für die Sparkasse Vogtland an, die Mitglieder des Verwaltungsrates der Sparkasse Vogtland gemäß den 
Beschlüssen zu Nr. 1, 2, 3 und 4 zu wählen. 
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-26 
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3.17. Entsendungswiderruf weiterer Vertreter der Stadt Plauen im Kulturkonvent des Zweckverbandes 

"Kulturraum Vogtland-Zwickau" 
 BSV-013/2024 
  
 Zu diesem Tagesordnungspunkt erklären sich Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, CDU-Fraktion,  

Stadtrat Sven Gerbeth, Vorsitzender der Fraktion Freie Bürgerliste Plauen, und Stadträtin Petra Rank, 
Fraktion Die Linke/Grüne, für befangen und nehmen im Gästebereich Platz. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Plauen widerruft die Entsendung von  
 
1. Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick sowie Stadtrat Sven Gerbeth als dessen Stellvertreter und 
2. Stadträtin Claudia Hänsel sowie Stadträtin Petra Rank als deren Stellvertreterin  
 
als Mitglieder des Kulturkonventes des Zweckverbandes „Kulturraum Vogtland-Zwickau“. 
 
Abstimmungsergebnis: 37 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-27 

  
  
3.18. Vorschlag zur Entsendung weiterer Vertreter der Stadt Plauen in den Kulturkonvent des  

Zweckverbandes „Kulturraum Vogtland-Zwickau“ 
 BSV-020/2024 
  
 Beschluss: 

Der Stadtrat der Stadt Plauen beauftragt den Oberbürgermeister der Stadt Plauen, dem Kulturkonvent des 
Zweckverbandes „Kulturraum Vogtland-Zwickau“ vorzuschlagen, 
 
1. Stadtrat Markus Witte sowie Stadtrat Ingo Eckardt als dessen Stellvertreter und 
2. Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick sowie Stadträtin Petra Rank als dessen Stellvertreterin. 
 
als weitere Mitglieder mit beratender Stimme in den Kulturkonvent bis auf Widerruf aufzunehmen.  
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-28 

  
  
3.19. Entsendungswiderruf des weiteren Vertreters der Stadt Plauen und dessen Stellvertreters im Ver-

waltungsrat des Zweckverbandes Wasser und Abwasser Vogtland 
 BSV-014/2024 
  
 Zu diesem Tagesordnungspunkt haben sich Stadtrat Bernd Stubenrauch, SPD/Initiative-Fraktion, und 

Stadtrat Stefan Golle, CDU-Fraktion, für befangen erklärt und im Gästebereich Platz genommen. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Plauen widerruft die Entsendung von Stadtrat Bernd Stubenrauch sowie  
Stadtrat Stefan Golle als dessen Stellvertreter als Mitglied des Verwaltungsrates des Zweckverbandes 
Wasser und Abwasser Vogtland.   
 
Abstimmungsergebnis: 38 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-29 

  
  
3.20. Bestimmung des weiteren Vertreters der Stadt Plauen und dessen Stellvertreters für den Verwal-

tungsrat des Zweckverbandes Wasser und Abwasser Vogtland 
 BSV-021/2024 
  
 Beschluss: 

Der Stadtrat der Stadt Plauen bestimmt Stadtrat Georg Schatzberg als Mitglied in den Verwaltungsrat des 
Zweckverbandes Wasser und Abwasser Vogtland und Stadtrat Stefan Golle als dessen Stellvertreter. 
 
Abstimmungsergebnis: 40 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-30 
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3.21. Bereitstellung überplanmäßiger Auszahlungen für die Maßnahme „Bau einer multifunktionalen 

Halle mit Freiflächengestaltung“ im Modellvorhaben „Zukunft Leben im Plauener Süden“ EV 2 
 BSV-022/2024 
  
 Frau Birgit Winkler, Sachbearbeiterin Fachgebiet Stadtplanung und Umwelt, erläutert den Inhalt der  

Vorlage anhand einer Bildschirmpräsentation. 
 
Stadträtin Kerstin Knabe, Fraktion Freie Bürgerliste Plauen, fragt nach, ob es aufgrund der Höhe der  
finanziellen Auswirkungen eine Sondersitzung des Finanzausschusses für eine Vorberatung hätte geben 
müssen.  
 
Frau Kerstin Wolf, Bürgermeisterin Geschäftsbereich II, antwortet, dass dies aufgrund der Dringlichkeit 
nicht möglich gewesen sei.  
 
Auf eine weitere Anfrage von Stadträtin Knabe antwortet Oberbürgermeister Zenner, dass es sich hier um 
den Baukostenindex handeln würde, welcher eher unterboten wurde. 
 
 
Stadträtin Knabe bittet darum, auch für die neuen Stadtratsmitglieder eine Aufstellung über die 
Gesamtkosten dieser Maßnahme zu erarbeiten. 
 
Oberbürgermeister Zenner lässt diese Aufstellung erarbeiten. Eventuell könne auch noch einmal 
das gesamte Förderprogramm dargestellt werden. 
 
 
Stadtrat Dieter Blechschmidt, CDU-Fraktion, führt aus, dass es wichtig sei, dieses Bauprojekt zu Ende zu 
führen. Dies sei mehrheitliche Intension des Stadtrates gewesen. 
 
Stadtrat Blechschmidt fragt nach, ob die Planungskosten aus Mehrleistungen der Planer resultieren oder 
aus den anrechenbaren Kosten. Im zweiten Falle könnte man darüber diskutieren, ob dies gerechtfertigt 
wäre. 
 
Herr Harald Haupt, Fachberater Bau im Geschäftsbereich II, antwortet, dass es sich um Kostensteigerun-
gen für die Ausstattung handelt, welche für diese Halle notwendig sei, u. a. Trennwände, Tribünen usw. 
Änderungen in der Planung würden sich meist aus technischen Gründen oder aus Änderungen der Vor-
schriften ergeben. Diese seien relativ gering und wurden auch mit aufgeführt. Ziel sei es, die Halle am 
03.03.2025 für den Schulsport freigeben zu können. 
 
Herr Haupt bietet an, für die Mitglieder des Stadtrates eine Führung durch die Halle durchzuführen.  
 
Stadträtin Petra Rank, Fraktion Die Linke/Grüne, teilt mit, dass ihre Fraktion der Vorlage zustimmen wird. 
 
Stadträtin Rank fragt nach, ob es mittlerweile ein Betreiberkonzept für diese Halle vorliegt. 
Weiterhin möchte Sie wissen, ob sich die Planung für den Anbau am Stadtbad Hofer Straße verschiebt, 
weil ja die Gelder jetzt aus dieser Maßnahme herausgenommen würden. 
 
Oberbürgermeister Zenner antwortet, dass die Betreibung der Halle nicht unbedingt durch die Stadt Plau-
en erfolgen müsse. Wenn die Betreibung ausgeschrieben werden soll, müsse dies allerdings Europaweit 
geschehen. Solch eine Ausschreibung wurde bisher von der Stadtverwaltung Plauen noch nicht durch-
geführt. Man suche nun ein Unternehmen, welches für die Stadt Plauen solch eine Europaweite Aus-
schreibung erstellt.  
 
Oberbürgermeister Zenner führt weiter aus, dass derzeit Gelder aus dem Projekt „Stadtbad“ in das Projekt 
„Turnhalle“ verschoben werden. Es wird aber trotzdem mit dem Projekt „Stadtbad“ begonnen, u. a. mit der 
Ertüchtigung der Turnstraße. Es soll dann geprüft werden, ob sich die Stadt Plauen den Anbau an das 
Stadtbad wie geplant leisten könne oder ob dieser evtl. kleiner ausfallen müsse.  
 
Stadtrat Christian Hermann, SPD/Initiative-Fraktion, legt dar, dass seine Fraktion bereits mehrfach kritisch 
nachgefragt hatte, weil bereits in den letzten Haushaltsverhandlungen erhebliche Betriebskosten vorgese-
hen waren, welche sich noch erhöhen könnten. Deshalb sei es wichtig zu erfahren, wie der Zeitplan für die 
Erstellung des Betreiberkonzeptes aussehen soll und wie der Stadtrat in diesen Prozess eingebunden 
werden soll. 
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Oberbürgermeister Zenner teilt mit, dass man erst einmal ein geeignetes Unternehmen für die  
Erstellung einer Europaweiten Ausschreibung finden müsse.  
 
Im Anschluss daran empfiehlt Oberbürgermeister Zenner die Einberufung einer temporären Arbeitsgruppe 
um darzulegen, wie die Ausschreibung für die Betreibung auf den Weg gebracht werden kann. 
 
Stadtrat Lars Legath, Fraktion Bündnis Sahra Wagenknecht, legt dar, dass die Erhöhungen nachvollzieh-
bar aufgearbeitet wurden. Trotzdem würde das Geld derzeit aus dem Projekt für den Anbau an das Stadt-
bad entnommen. Nach Darlegung von Oberbürgermeister Zenner könnte der Anbau kleiner ausfallen als 
geplant. 
 
Stadtrat Legath fragt deshalb nach, um wieviel kleiner der Anbau dann sein würde bzw. wie die Vorstellun-
gen dahingehend aussehen. 
 
Grundsätzlich würde die Fraktion Bündnis Sahra Wagenknecht der Vorlage aber zustimmen.  
 
Stadtrat Mathias Weiser, Vorsitzender der AfD-Fraktion, bittet um genauere Ausführungen zum Nachtrag 
zu den Malerarbeiten in Höhe von 34,00 EUR/qm. 
 
Herr Haupt antwortet, dass sich die Summe aus mehreren Einzelpositionen zusammensetzt (u. a. Spach-
telarbeiten). Die 34,00 EUR sollen nicht in Ansatz gebracht werden. Man wolle noch andere Angebote 
einholen.  
 
Weiterhin wurde dargelegt, dass aus den Fördermitteln für das Stadtbad das Geld netto gedeckt sei. Stadt-
rat Weiser fragt nach, was mit der Bruttosumme sei.  
 
Frau Peggy Hein, Fachbedienstete für das Finanzwesen, antwortet, dass die Kommunen Umsatzsteuer 
abzugsberechtigt sind. Bei der Turnhalle habe man die Möglichkeit, anteilig für die Vereinssportnutzung 
die Vorsteuer zu ziehen. Für den eigenen Schulsport bleibt die Summe brutto. Beim Bau eines Bades wäre 
diese ebenfalls möglich, da es sich hier auch um ein Sportobjekt handelt. 
 
Stadtrat Jörg Schmidt, Vorsitzender der CDU-Fraktion, teilt mit, dass seine Fraktion der Vorlage zustim-
men wird.  
 
Stadtrat Schmidt fragt nach, ob mit weiteren Nachträgen zu rechnen sei. Weiterhin möchte er im Hinblick 
auf die Betreibung der Halle wissen, ob auch auf die Bedürfnisse für den Vereinssport geachtet wurde.  
 
Herr Haupt antwortet, dass es sich bei den dargelegten Zahlen um aktuelle Preise handelt. 
Es sei ein kleiner „Puffer“ von ca. 200 TEUR eingeplant. 
 
 
Stadtrat Ingo Eckardt, Fraktion Freie Bürgerliste Plauen, hält den Vorschlag von Herrn Haupt, die 
Halle einmal besichtigen zu können für sehr gut. Er fragt in diesem Sinne nach, ob es möglich sei, 
die gemeinsame Sitzung des Bildungs- und Sozialausschusses und des Kultur- und Sportaus-
schusses am 24.10.2024 im Lessing-Gymnasium durchzuführen.  
 
Oberbürgermeister Zenner stimmt diesem Vorschlag zu. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt die Bereitstellung überplanmäßiger Auszahlungen in Höhe von 
931.344,54 EUR für die Maßnahme „Bau einer multifunktionalen Halle mit Freiflächengestaltung“ am 
Lessing-Gymnasium im Modellvorhaben „Zukunft Leben im Plauener Süden“ EV 2 (Investitionsnummer 
12-MK(V)00097) unter Vorbehalt der Forderungen und Anregungen des Bundesinstitutes für Bau-, Stadt- 
und Raumforschung (BBSR) sowie des Bundesministeriums des Inneren (BMI) sowie des Sächsischen 
Staatsministeriums für Regionalentwicklung (SMR). 
 
Abstimmungsergebnis: 32 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; 8 Stimmenthaltungen 
Beschluss-Nr.: 01/24-31 
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4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 
  
 Stadtrat Maik Schwarz, Vorsitzender der Fraktion Bündnis Sahra Wagenknecht, hat folgende Fragen: 

 
Eine Bürgerin habe mitgeteilt, dass Radwege im Radwegenetz der Stadt Plauen nicht markiert  
wären. Speziell gehe es um die Alltagsroute „R4“. Stadtrat Schwarz fragt nach, was es kosten  
würde, die Radwege zu markieren, dass sie als solche erkennbar sind. 
 
Oberbürgermeister Zenner sagt eine schriftliche Beantwortung zu. 
 
 
Stadtrat Schwarz schlägt vor, den Vorplatz des Vogtlandmuseums so zu gestalten, dass sich ein 
QR-Code ergibt, welcher bei Luftaufnahmen erkennbar ist. Der QR-Code könne dann direkt auf die 
Internetseite des Vogtlandmuseums hinweisen. 
 
Oberbürgermeister Zenner lässt die Machbarkeit dieses Vorschlages prüfen. 
 
 
Auf Nachfrage von Stadtrat Schwarz teilt Oberbürgermeister Zenner mit, dass für die Unterzeichnung der 
Niederschrift über die heutige Stadtratssitzung Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, CDU-Fraktion, und  
Stadtrat Eric Holtschke, Vorsitzender der SPD/Initiative-Fraktion bestimmt wurden.  
 
 
Stadtrat Lars Legath, Fraktion Bündnis Sahra Wagenknecht, weist darauf hin, dass nach der Euro-
pawahl am 09.06.2024 die Wahlplakate von einer Partei noch ca. 3 bis 5 Wochen im Stadtgebiet zu 
sehen waren (Jößnitzer Straße). Dies sei eine Strecke, welche der Polizeiliche Vollzugsdienst öfters 
befahren würde.  
 
Stadtrat Legath fragt nach, warum dies nicht wahrgenommen wurde und warum diese Partei länger 
als andere werben konnte. 
 
Stadtrat Legath merkt an, dass für die Landtagswahl am 01.09.2024 vermehrt „Dreiecksaufsteller“ 
von einer Partei aufgestellt wurden. Seiner Meinung nach waren keine „Legitimations-Aufkleber“ 
an diesen Plakaten zu erkennen. Er fragt nach, woran das gelegen habe. 
 
Die „Dreiecksaufsteller“ hätten nach Meinung von Stadtrat Legath zu nahe an der Straße bzw. auf 
dem Fußweg gestanden. Er fragt nach, wie die Auflage des Aufstellens kontrolliert wurde und wel-
che Auflage es dafür gegeben habe.  
 
Herr Dr. Renè Schreiter, Leiter Fachbereich Sicherheit und Ordnung, teilt mit, dass die Plakate hinsichtlich 
des „Legitimations-Aufklebers“ geprüft wurden. Diese seien ordnungsgemäß angebracht gewesen.  
Es wurden aber auch einige „Dreiecksaufsteller“ entfernt, an denen diese Aufkleber gefehlt hätten.  
 
Oberbürgermeister Zenner sagt eine schriftliche Beantwortung zu den offenen Anfragen zu. 
 
 
Stadtrat Ingo Eckardt, Fraktion Freie Bürgerliste Plauen fragt nach, ob es möglich sei, die heute 
berufenen sachkundigen Einwohner mit einen Transponder für den Rathauszugang auszustatten, 
um den Zugang zu den Fraktionssitzungen zu gewährleisten. 
 
Oberbürgermeister Zenner sagt eine schriftliche Beantwortung zu. 
 
 
Stadtrat Ingo Eckardt, Fraktion Freie Bürgerliste Plauen fragt nach, ob es möglich wäre, den  
Beschlussvorlagen im Ratsinformationssystem eine klare zuordnende Registriernummer zu geben.  
 
Oberbürgermeister Zenner sagt eine schriftliche Beantwortung zu. 
 
 
Stadtrat Ingo Eckardt, Fraktion Freie Bürgerliste Plauen fragt nach, ob es möglich sei, auch bei 
auswärts stattfindenden Ausschusssitzungen einen Zugriff auf das WLAN-Netz der Stadt Plauen 
für die elektronische Ratsarbeit zu erhalten. 
 
Oberbürgermeister Zenner sagt eine schriftliche Beantwortung zu. 
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Stadtrat Ingo Eckardt, Fraktion Freie Bürgerliste Plauen fragt nach, ob es möglich sei, die 1. Sit-
zung des Kultur- und Sportausschusses am 12.09.2024 im Komturhof Plauen stattfinden zu lassen. 
 
Oberbürgermeister Zenner sagt eine schriftliche Beantwortung zu. 
 
 
Stadtrat Ingo Eckardt, Fraktion Freie Bürgerliste Plauen hatte in der Vergangenheit angemahnt, 
dass es einige touristische Hinweisschilder in Plauen gäbe, wo der Komturhof noch nicht ver-
zeichnet sei. Er fragt nach, wann die geplante neue touristische Infrastruktur umgesetzt wird.   
 
Oberbürgermeister Zenner sagt eine schriftliche Beantwortung zu. 
 
 
Stadtrat Eric Holtschke, Vorsitzender der SPD/Initiative-Fraktion, wurde von einem Anwohner des Plaue-
ner Altmarktes angesprochen. Dieser habe festgestellt, dass bei Stadtfesten vermehrt „wildes urinieren“ an 
Hauseingängen stattfinden würde.  
 
Stadtrat Holtschke fragt nach, ob es möglich sei, den Polizeilichen Vollzugsdienst nochmals auf dieses 
Problem hinzuweisen und zu sensibilisieren. 
 
Oberbürgermeister Zenner antwortet, dass die Sensibilisierung des Polizeilichen Vollzugsdienstes für die-
ses Thema durchgeführt wird. 
 
 
Weiter habe der o. g. Bürger die gegenwärtige Verkehrssituation am Plauener Altmarkt aufgrund der vielen 
Baustellen angesprochen. Der Bürger regt an, die Fahrbahnschwellen auf dem Altmarkt anzuheben. 
Stadtrat Holtschke fragt nach, ob diese Anregung oder eine andere Lösung kurzfristig möglich wären. 
 
Oberbürgermeister Zenner sagt eine schriftliche Beantwortung zu. 
 
 
Stadträtin Diana Zierold, Fraktion Die Linke/Grüne, spricht erneut die Sauberkeit von Containerstand-
plätzen in der Stadt Plauen an. Es gäbe seit einigen Wochen ein großes Problem am Kleidercontainer-
standort Rückertstraße/Hölderlinstraße. 
 
Stadträtin Zierold fragt nach, wie dieses spezielle Problem kurzfristig gelöst werden könnte und wie die 
Sauberkeit an den Containerstandplätzen perspektivisch verbessert werden könnte. 
 
Oberbürgermeister Zenner antwortet, dass solche Verunreinigungen immer über den Mängelmelder der 
Stadt Plauen angezeigt werden sollen, um kurzfristig Abhilfe schaffen zu können.  

 
 
 
 
Plauen, den  Plauen, den  
    
    
    
    
Steffen Zenner  Prof. Dr. Lutz Kowalzick  
Oberbürgermeister  Stadtrat  
    
    
    
Plauen, den  Plauen, den  
    
    
    
    
Peggy Glaß  Eric Holtschke  
Schriftführerin  Stadtrat  
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